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教     案

       学年      第  学期

教 学 单 位                           

课 程 名 称                           

课 程 编 号                           
学       时           学 分           
适 用 专 业           年 级           

授 课 教 师                           

职       称                           
大连交通大学教务处制

年   月

课 程 基 本 信 息
	授课教师
	
	辅导教师（助教）
	

	实验（实践）教学指导教师
	

	学 时 计 划
	总 学 时
	理论学时
	习题课学时
	实验学时

	
	
	
	
	

	使 用教 材
	名     称
	出 版 社
	出版时间
	获奖情况

	
	
	
	
	

	参

考

书

目
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	课
程
目
标
	阅后删除：

按新版教学大纲课程目标编写

	教学创新内容更新持续改进
	阅后删除：
1、教学方法、手段等的创新；
2、教学内容更新；
3、持续改进：分析上一次课程总结中的不足或问题，说明在本次教学过程中打算如何改进。改进的效果要在本次课程目标评价、试卷分析、课程总结中有所体现。

	考核
	考核方式
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	所占比例
	
	
	
	
	
	
	
	


课 堂 教 学 实 施 计 划

	第   次课
	本次课教学内容标题：

	教学目的、要求：
阅后删除：
是课程目标在本次课堂教学活动中的具体体现，要求学生学会哪些知识？用这些知识能干什么？工科专业注意考虑非技术因素、复杂工程问题。
例如：

1．能认识到课程在培养方案中的作用；

2．阅读课程教学大纲，了解课程学习要求；

3．了解有哪些先修知识点，并制定复习计划；

4．能解释控制仪表系统定义、特点；

5、能对过程控制系统进行分类；

6、能利用性能评价指标对系统进行性能评价。

	教学过程设计：    复习           分钟；授新课          分钟

讨论           分钟；其它            分钟

	授课类型（请打√）：理论课□ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 上机□ 辅导□              

	教学方式（请打√）：讲  授□   讨  论□   示  教□   指  导□              

	教学手段（请打√）：多媒体□   模  型□   实  物□   挂  图□              

	教学内容及课堂设计：



	教学内容及课堂设计：

阅后删除：
1、教学内容：
教案的主体部分，是教师根据教学大纲的规定展开的具体详细的教学实施方案，是教学大纲的分解、细化、组织和实施。应反映：教学过程设计具体内容；授课类型、教学方式及教学手段体现在哪些教学内容上；如何组织课堂教学，让学生达到教学目标。
教案不同于讲稿（PPT）：讲稿所承载的是知识信息，教案所承载的是课堂教学的组织管理信息。
2、重点和难点：
通过对教学大纲、教材和主要参考资料的研析，确定课程教学或课堂教学知识信息的总和及其重点、难点，任课教师在备课时要详细列出。
3、作业、辅导和答疑：
针对本次课程的重点，制定相应符合学生实际水平的作业，并对授课过程中可能出现的各种问题的反映进行辅导和答疑。
例如：

课程简介

一．能认识到课程在培养方案中的作用

1.教师解读本专业培养目标：要求学生仔细研读，展开讨论，消化理解，用自己的语言来描述培养目标，并与自己毕业5年后的社会定位预期进行比较。

2. 教师解读本专业毕业要求：要求学生消化理解，说一说自己目前哪一点完成得较好,哪一点还有所欠缺。

3.教师解读本专业课程体系，以及本课程在课程体系中的地位和作用。

二．阅读课程教学大纲，了解课程学习要求；

1．课程的性质和教学目的

2．课程目标

3．本课程与其它课程的联系与分工：了解有哪些先修知识点，并制定复习计划；
4.课程教学内容

5.实验内容

6.参考文献：对学生需查阅的图书、文献提出要求

7.达成课程目标的途径和措施：要求学生记录。

8.课程目标对毕业要求的支撑：

9.课程目标达成评价：要求学生掌握每一项的指标分配情况。

10.教学进程：帮助学生对整个课程教学过程有一个大致的了解。

第一章 绪论

1.1过程控制的特点

1．1.1过程控制的定义：过程控制通常是指石油、化工、电力、冶金、轻工、建材、核能等工业生产中连续的或按一定周期程序进行的连续生产过程自动控制。
强调：过程控制的任务；应用于哪些工业生产中；连续生产过程的特征； 控制对象的特点；      属于自动控制技术的一个分支。

1.1.2过程控制系统的组成

通过分析“电厂锅炉过热蒸气温度控制系统”工作过程，引出过程控制系统组成方框图。

并介绍各种名词术语的定义。

1.1.3过程控制的特点

强调：不同于一般自动控制系统的特点
1.2 过程控制的发展概况

1.2.1 过程控制装置与系统的发展：扩展：物联网技术的发展现状
1.2.2 过程控制策略与算法的发展
1.3 过程控制系统分类及其性能指标
1.3.1 过程控制系统的分类
1．按被控参数名称：温度、压力、流量、液位、成分、等控制系统（简单介绍）
2．按系统功能：比值、均匀、分程控制、选择性控制等（简单介绍）
3．按被控变量多少：单变量、多变量等系统（简单介绍）
4．按控制仪表：常规仪表、计算机等控制系统（简单介绍）
5．按过程控制系统的结构特点来分（详细介绍，重点）
引导学生通过反馈控制、前馈控制、符合控制组成框图，分析各自控制形式的优缺点。
6. 按设定值的形式不同划分  举例分析定值控制、随动、程序控制系统的特点。

重点：
· 过程控制系统的基本概念；

· 过程控制系统的特点；

· 过程控制系统的分类。

	讨论、思考题、作业：

例如：

调查问卷：

一、你觉得本专业培养目标是否合理？与你毕业5年后的社会定位预期是否一致？

二、对照毕业要求，说一说自己目前哪一点完成得较好,哪一点还有所欠缺。

三、先修知识点哪些有所欠缺？你如何制定复习计划？
附加习题：描述过程控制系统的名词术语有哪些？分别表示什么含义？
要求：1）作业用纸规格：A4白纸

	参考书目（含参考书、文献等）：


